Heger, Heiko (HMdIS)

Von: Drefler, Ulrich (HMdIS)

Gesendet: Freitag, 12. Juli 2019 09:55

An: Kottig-Gross, Claudia (RPDA); Moritz, Rainer (RPGI); Tampe, Klaus (RPKS);
Sager, Jurgen (RPKS); Kreher, Horst (RPDA); Schneider, Andrea (RPGI)

Cc: Graf, Matthias (HMdIS); Heger, Heiko (HMdIS)

Betreff: Mangelnde Umsetzung des § 8 Abs. 4 HAItBodSchG in vielen Gemeinden

Sehr geehrte Kollegen,

die Berichterstattung der Hessenschau im April 2019
https://www.hessenschau.de/politik/nachlaessigkeit-bei-kommunen-wie-unerkannte-altlasten-den-
traum-einer-familie-zerstoerten,altlasten-100.html

brachte den Fall Bad Endbach an den Tag.

Die AfD-Fraktion im Hessischen Landtag stellte daraufhin eine Kleine Anfrage

und die Antwort des Hessischen Umweltministeriums vom 18.6.2019
(http://starweb.hessen.de/cache/DRS/20/6/00536.pdf) zeitigt nun eine ebenso liberraschendes
wie Kopfschiitteln erregendes Ergebnis:

337 Gemeinden haben trotz Bereitstellung eines elektronischen Dateniibertragungssystems durch
das Land im Mérz 2012 bisher noch keinerlei Daten fiir die Altflichendatei und damit das
landesweite Bodeninformationssystem geliefert.

Nur 17 Gemeinden liefern regelméaBig, wie gesetzlich vorgesehen, Daten an das HLNUG.

In der Antwort des Umweltministeriums, als Landtagsdrucksache iiber das Internet 6ffentlich
zugénglich, ist der Bearbeitungstand in jeder Gemeinde zum Stand 15.4.2019 dokumentiert.

Mit dem VerstoR gegen § 8 Abs. 4 HAItBodSchG (,unverziiglich“) schneiden sich die sdumigen
Gemeinden ins eigene Fleisch,

wird auf diese Woche doch auf eine wirksame Vorkehrung gegen Planungsfehler wie in Bad
Endbach und zuvor in Lampertheim verzichtet.

Ich weil’ nicht, wie sich der gegenwartige unbefriedigende Zustand historisch entwickelt hat.
Wichtiger ist der Blick in die Zukunft: Fakt ist, dass das mangelnde Engagement der Gemeinden
beim Vollzug des § 8 Abs. 4 HAItBodSchG nicht langer hinnehmbar ist.

Ich habe den Kollegen im Umweltministerium zugesagt, nach Kréaften dabei behilflich sein, die
Gemeinden nachdriicklich auf ihre o.a. Mitteilungspflicht hinzuweisen.

(Das Umweltministerium selbst wird ausweislich seiner Antwort vom 18.6.2019 alle sdumigen
Gemeinden noch einmal unmittelbar anschreiben).

Ich habe daher in einer Aktuell-Box auf der kommunalen Startseite des HMdIuS
(https://innen.hessen.de/kommunales) auf das Problem aufmerksam gemacht.

Durch einen Link auf die o.a. LT-Drs. kann sich jeder Birger (und jeder Mandatstrager) sehr
schnell einen Uberblick dariiber verschaffen, wie ernst das Altlasten- und Bodenschutzproblem in
seiner konkreten Gemeinde genommen wird.

Insbesondere fiir Bauwillige ist das natiirlich eine sehr wertvolle Information.

Diese Transparenz bringt hoffentlich etwas mehr Bewegung in die Angelegenheit als zuletzt das
schriftliche Hilfeersuchen der Umweltministerin vom 31.8.2017 an die kommunalen
Spitzenverbande,

das zu meinem Erstaunen nur in Fachzirkeln besprochen und in keinem der offiziellen
Bekanntmachungsorgane von HSGB und HStT abgedruckt und verbreitet wurde.

[Seite]



Ich bitte daher darum, die Gemeinden die Ihrer Aufsicht unterliegen, auf diese Internetseite und
die dort verlinkte Drucksache aufmerksam zu machen, und die Landréte als Behérde der
Landesverwaltung anzuhalten, ebenso fiir die Gemeinden mit bis zu 50.000 Einwohnern zu
verfahren.

Dabei sollte darauf hingewiesen werden, dass es auch im wohlverstandenen persénlichen
Interesse eines jeden Amtstragers liegt,

die Befolgung dieser gesetzlichen Vorschrift nicht auf die leichte Schulter zu nehmen.

Ich erinnere nur ungern daran, dass es ein hessischer Biirgermeister war, der erstmals in
Deutschland wegen mangelnder Umsetzung umweltrechtlicher Bestimmungen durch seine
Gemeinde strafrechtlich verurteilt wurde (Garantenstellung im Bereich der Abwasserbeseitigung),
vgl. BGH Urt. vom 19.8.1992 in NJW 1992 S. 3247.

Ich méchte auf keinen Fall die Neuauflage eines solchen Verfahrens im Bodenschutzrecht
erleben.

Erkldrungen wie die des Biirgermeisters in Bad Endbach

("Man muss einfach sagen, dass es im Alltag untergegangen ist. Man muss sich das so
vorstellen, dass in der Praxis solche Schreiben vom Land Hessen auch regelméaRig kommen,
dass man Kataster pflegen soll. Also, man muss auch einfach sagen, dass in der Flut von
Schreiben das auch ein bisschen untergehen kann.")

wirden in einem solchen Fall woméglich auf wenig Verstandnis stoen.

Es wére daher ebenso ratsam wie erfreulich, wenn die Gemeinden im Laufe des Sommer das
HLNUG ins Schwitzen und das Dateniibertragungsprogramm DATUS zum Glithen bringen
wiirden. Wenn es beim HLNUG eventuell nicht so klappen sollte wie gewiinscht, kénnen und
sollten sich die Gemeinden direkt mit den zusténdigen Kollegen im Umweltministerium in
Verbindung setzen:

Strémmer, Holger (HMUKLYV) Holger.Stroemmer@umwelt.hessen.de und Martin, Dr. Jérg
(HMUKLYV) Joerg.Martin@umwelt.hessen.de

Wenn die AfD nach der Sommerpause eventuell versuchen sollte, dieses Thema medial
auszuschlachten (,Gemeinden und Landesbehérden ist das Schicksal von bauwilligen
Birgerinnen und Biirgern egal, Bodenschutzvorschriften werden im groRen Stil missachtet‘) sollte
die Datenlage jedenfalls weit glinstiger sein als zum Stand der o.a. LT-Drucksache (15.4.2019).

Die meiner unmittelbaren Aufsicht unterliegenden Stadte Frankfurt am Main und Wiesbaden
werden von hier aus informiert.

Mit freundlichem Gruf

Ulrich DreBler

Leiter des Referats kommunales Verfassungsrecht,
Kommunalaufsicht und kommunale Personalangelegenheiten

HESSEN
ErTETEETS

E= 2

Hessisches Ministerium des Innern und fur Sport
Friedrich-Ebert-Allee 12
65185 Wiesbaden

Tel.: +49 (611) 353 1536
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Fax: +49 (611) 353 1697
E-Mail: Ulrich.Dressler@hmdis.hessen.de
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20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Karl Hermann Bolldorf (AfD) und Klaus Gagel (AfD) vom 17.09.2020
Defizite bei der Erfassung von Altlasten durch hessische Kommunen

und
Antwort

Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:
Die Kleine Anfrage kniipft an die Antwort zur Kleinen Anfrage 20/536 ,Nachlissigkeit von hes-
sischen Kommunen bei der Erfassung von Altlablagerungen und Altstandorten“ vom 2. Juli 2019
an. In der Vorbemerkung zu dieser Antwortdrucksache wurde auf rechtliche Grundlagen des
Fachinformationssystems Altflichen und Grundwasserschadensfille (FIS AG; vereinfacht auch
als , Altflichendatei“ bezeichnet) sowie die Notwendigkeit zur Unterstiitzung der Altlastenerfas-
sung durch die Kommunen eingegangen. Die damaligen Ausfiihrungen sind nach wie vor zutref-
fend, so dass zur Vermeidung von Wiederholungen zunichst hierauf verwiesen werden kann.

Diese Vorbemerkung vorangestellt beantworte ich die kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem
Minister des Innern und fiir Sport wie folgt:

Frage 1. Welche Stidte und Gemeinden haben im Zeitraum ab dem 15.04.2019 aktualisierte Daten an die
Altflachendatei des Hessischen Landesamtes fiir Naturschutz, Umwelt und Geologie (HLNUG)
ibermittelt (Bitte aufschliisseln nach Landkreisen.)

Frage2.  Wie hoch ist der Anteil der Stddte und Gemeinden, die mit der Erfassung von Altablagerungen und
Altstandorten weiterhin nachldssig umgehen und mit ihrer Erfassungspflicht nachlissig umgehen
(Bitte aufschliisseln nach Landkreisen.)?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Als Anlage 1 ist eine Tabelle beigefiigt, die den Umsetzungsstand in den Gemeinden zum Stichtag
22.09.2020 darstellt. Dabei wird eine Unterscheidung nach vier Priorititen vorgenommen:

e Zur Prioritit 1 gehdéren Gemeinden, die seit Bereitstellung des Dateniibertragungssystems
DATUS (Mérz 2012) keine Daten an die Altflichendatei geliefert haben.

e Prioritit 2 enthilt Gemeinden, deren letzte Datenlieferung vor dem Jahr 2017 erfolgt ist.

e Zur Prioritit 3 gehoren die 19 Gemeinden, deren letzte Datenlieferung nach dem Januar 2017
erfolgt ist.

e Mit Prioritit 4 sind die Gemeinden eingetragen, die regelméBig Daten an die Altflichendatei
liefern.

Bei den Gemeinden, die zur Prioritit 3 oder 4 gehoren, wird man die Bearbeitung als ordnungs-
gemaB bezeichnen kénnen.

Der Tabelle liegt die gleiche Methodik wie der Anlage zur Antwortdrucksache 20/536 zu Grunde.
Da den Priorititen 2 und 3 ein Aktualisierungszeitraum innerhalb der letzten drei Jahre zu Grunde
liegt, wurde jedoch in der hier beigefiigten Tabelle der Stichtag 01.01.2017 zu Grunde gelegt;
bei der Kleinen Anfrage 20/536 war dies noch der 01.01.2016.

Ein Vergleich der Daten zeigt, dass die Zahl der Gemeinden, deren Meldungen als ordnungsge-
map bezeichnet werden konnen, seit 2019 von 16 % auf 23 % gesteigert werden konnte.
Frage 3.  Wie viele Flachen sind bis zum Stichtag 15.09.2020 in der Altflichendatei des HLNUG erfasst?

Zum 23.09.2020 waren 103.578 Altablagerungen und Altstandorte in der Altflichendatei erfasst.
Diese Zahl sagt allerdings noch nichts iiber die tatsdchliche Gefihrdungslage aus, da die von
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einem Standort méglicherweise ausgehenden Gefahren oder Risiken stets im Einzelfall und in der
Regel in einem schrittweisen Verfahren erkundet und bewertet werden miissen.
Angaben zum Stichtag 15.09.2020 sind aus technischen Griinden nicht méglich.

Frage 4.  Wie viel hat das Land Hessen seit 1990 in die Sanierung von kommunalen Altlasten investiert (Bitte
differenzieren nach 1990 bis 2000, 2000 bis 2010 und 2010 bis 2020)?

Die Kommunen haben seit 1990 jahrlich bis zu 21 Mio. € als Zuwendungen fiir die Untersuchung
und Sanierung von ihnen verursachter Altlasten (z.B. ehemalige Gaswerke, Deponien) erhalten.
Grofie Bedeutung hat auch das von 2007 bis 2011 laufende und mit einem Gesamtvolumen von
50 Mio. € aufgelegte Abschlussprogramm kommunale Altlastenbeseitigung. Die von der Landes-
regierung bereitgestellten Mittel wurden in voller Héhe von den Kommunen in Anspruch genom-
men; das Programm ist im Rahmen der Antragstellung und Bewilligung abgeschlossen. Danach,
also ab 2012, wurden keine Zuwendungen mehr gegeben. Insgesamt erhielten die Kommunen
Zuwendungen des Landes (einschlieBlich Verpflichtungserméchtigungen) von insgesamt rund
200,4 Mio. €:

Jeskie Anzahlder | Zuwendungen des Landes an Kommunen in Kumulierte Gesamt-
Projekte Mio. € inkl. Verpflichtungserméachtigungen zuwendungen in Mio. €
1990-2001 640 89,27 89,27
2002 42 14,03 103,30
2003 31 3,06 106,36
2004 28 7,59 113,95
2005 37 12,84 126,79
2006 31 13,41 140,20
2007 179 5,00* 145,20
2008 589 21,11* 166,31
2009 379 7,00* 173,31
2010 319 6,00* 179,31
2011 236 21,70* 200,38

* Die Betrige standen den Kommunen z.T. als Darlehen zur Verfiigung.

Frage 5.  Inihrer Antwort zu Drs. 20/536 HLT (Frage 4) schreibt die Landesregierung, dass eine ,,zwangs-
weise Durchsetzung der Mitteilungspflicht durch eine vollstreckungsfahige Anordnung der Boden-
schutzbehérde im HAItBodSchG nicht vorgesehen® sei. Erachtet sie vor dem Hintergrund eine
Anderung des Altlasten- und Bodenschutzgesetzes (HAItBodSchG) fiir zielfiihrend, um eine bessere
Umsetzung der Erfassungspflicht durch die Kommunen sicherzustellen?

Die Landesregierung halt eine verbesserte Umsetzung der Erfassungspflicht durch die Gemeinden
fiir notwendig.

Frage 6.  Inihrer Antwort zu Drs. 20/536 HLT (Frage 6) schreibt die Landesregierung, dass siumige Stidte
und Gemeinden ,,in Kiirze noch einmal unmittelbar angeschrieben und auf ihre gesetzliche Mittei-
lungspflicht aufmerksam gemacht wiirden.

a) Welchen konkreten Inhalt hatte dieses Schreiben und wann ist es an die entsprechenden Kom-
munen versendet worden?
b) Durch welche Stddte und Gemeinden ist eine Reaktion darauf erfolgt?

Mit Schreiben der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz
vom 23.08.2019 wurden die Hessischen Stidte, Gemeinden und Landkreise erneut auf die Prob-
lematik und erkannte Handlungsdefizite aufmerksam gemacht; Haftungsrisiken sowie die mediale
und politische Brisanz wurden dargestellt. Als effektive Losungsmaoglichkeit wurde auch auf die
Moglichkeit einer engen Zusammenarbeit von Gemeinden oder eine gemeinsame Bearbeitung auf
Landkreisebene hingewiesen; ein gutes Beispiel hierfiir ist der Main-Taunus-Kreis. Dem Schrei-
ben war eine Kopie der Antwortdrucksache 20/536 beigefiigt, so dass jede Gemeinde direkt ihre
Prioritit erkennen und eigenen Handlungsbedarf identifizieren konnte.

Zusitzlich hat sich das Ministerium des Innern und fiir Sport mit E-Mail vom 12.07.2019 an die
kommunalen Spitzenverbdnde, die Stadt Frankfurt a.M. sowie die Landeshauptstadt Wiesbaden
gewandt und nachdriicklich auf die Einhaltung der gesetzlichen Bestimmungen gedringt.



Hessischer Landtag - 20. Wahlperiode - Drucksache 20/3645

In Folge dieser umfangreichen MafBnahmen haben sich zwischenzeitlich 157 Gemeinden beim
HLNUG gemeldet:

e Vier dieser Gemeinden meldeten , Fehlanzeige“; nach dem Bekunden der Gemeinden gibt es
dort derzeit keine potentiell relevanten Standorte.

e 30 dieser Gemeinden haben seither Daten geliefert, die auch bereits in die Altflichendatei
importiert wurden. -

e 123 dieser Gemeinden haben sich zwar umfassend informiert, jedoch bislang noch keine zu-
satzlichen Standorte an das HLNUG gemeldet.

Der Anlage 2 kann entnommen werden, welche Gemeinden sich gemeldet haben und wie der
aktuelle Bearbeitungsstand ist.

Frage 7. Hat die Landesregierung Kenntnis dariiber, welche Schritte die kommunalen Spitzenverbinde und
Regierungsprisidien unternommen haben, um die Umsetzung der gesetzlichen Erfassungspflicht
durch sdumige Kommunen sicherzustellen?

Das Schreiben der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz
vom 23. August 2019 wurde nachrichtlich auch dem Hessischen Stidte- und Gemeindebund, dem
Hessischen Stidtetag sowie dem Hessischen Landkreistag zur Verfiigung gestellt. Konkrete In-
formationen, ob und ggf. was hierauf von dort veranlasst wurde, liegen nicht vor.

Die Regierungsprasidien gehen kontinuierlich auf Kommunen zu, die ihrer Verpflichtung zur
Erfassung von Altflichen nicht ordnungsgemif nachkommen. Etabliert sind sowohl anlassbezo-
gene Aufforderungen wie auch turnusméifige Hinweise. Stellvertretend sind zu nennen:

¢ Im Rahmen von Ortsterminen in Kommunen wird das Thema Altflichen regelmiBig ange-
sprochen

o Bei der Stellungnahme der Regierungsprisidien zur kommunalen Bauleitplanung wird auch
gepriift, ob vorhandene oder potentielle Altflichen einbezogen und sachgerecht beriicksichtigt
wurden.

e Durch Vortrige anldsslich von Biirgermeister-/ Bauamtsleiter-Dienstbesprechungen wird ein
groferer Personenkreis fiir das Thema sensibilisiert.

Frage 8.  Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich anhéngiger Gerichtsverfahren gegen
hessische Kommunen aufgrund und im Zusammenhang mit Defiziten bei der Altlastenerfassung
vor?

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

Wiesbaden, 15. November 2020
Priska Hinz

Anlagen
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